新疆乌鲁木齐地区2021届高三第三次质量监测文综地理试卷（卷面分值：300分；考试时间：150分钟）
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2.作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4.考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，请将所选答案填涂在答题卡的相应位置上。
2021年，上海市落户条件进一步放宽。落户新政中最引人注目的是本科毕业即可落户的院校由原来的北京大学、清华大学2所增加到了现在的6所，新增的院校分别是复旦大学、上海交通大学、同济大学和华东师范大学；此外，高技能（国家职业资格一级）工人也可直接落户。图1为上海市1979-2019年常住人口（户籍人口与外来人口之和）统计图。据此完成1~2题。
人2500
1.上海市落户新政的产生背景可能是
①上海市的社会保险负担日益加剧
②上海市对外来人口的吸引力不足
③上海市人口总量不足，社会活力有限
④粤港澳大湾区快速发展给上海市带来压力
⑤周边地区快速发展削弱上海市的辐射带动作用
A.①③④
B.①④⑤
C.②③④
D.②④⑤
2.除上述大学本科毕业生外，上海市对高技能工人也放宽落户条件的主要目的是
A.补充劳动力的短缺B.抑制房价过快增长C.优化调整人才结构D.优化人口年龄结构
独特的生态环境和气候条件，使得被誉为“世界三大天堂级葡萄产区”之一的新疆，成为中国最有可能酿造出世界级美酒的地区。在种植葡萄的过程中，法国地中海沿岸的果农常在葡萄园的地表铺放鹅卵石，而中国新疆地区的果农却在葡萄园的地表铺盖秸秆。据此完成3~5题。
3.新疆地区采用传统工艺酿酒时，常把装有葡萄原汁的陶罐埋人地窖深土中，其主要目的是
A.恒温发酵B.低温保鲜C.保持湿度D.防止蒸发
4.关于中法两地果农在葡萄园的地表采取不同措施的主要目的，叙述正确的是
A.地中海沿岸冬季多阴雨，铺放鹅卵石可增加地面反射
B.地中海沿岸夏季干热，铺放鹅卵石可以保持土壤水分
C.新疆地区夏季热量充足，铺盖秸秆可减少气温日较差
D.新疆地区春季大风日数多，铺盖秸秆可消除风力侵蚀
5.下列关于新疆地区打造世界级葡萄酒品牌应采取的主要措施，叙述正确的是
①加强基础设施建设，降低运输成本②扩大种植面积，提高葡萄酒的产量
③整合中小企业，重点扶持龙头企业④改良葡萄种酿技术，提高产品质量
A.①②B.①③C.②④D.③④
北极熊常在较低纬度陆地与较高纬度海区之间南北迁徙。研究表明，海水盐度与冰点温度相反，海冰是北极熊在海上觅食、繁殖、休憩的主要场所。海豹主要以鱼类为食，冬季须将冰层凿出冰洞以保障呼吸。北极熊冬季主要以海豹为食，夏季海冰大量消退时，北极熊南撤回到陆地。图2为北极熊栖息海域未来生存稳定性分级图。据此完成6~7题。

6.与其它海域相比，哈得孙湾南部成为北极熊稳定栖息地，其原因主要是
①太阳辐射较弱②寒暖流交汇③大量河水汇入④封闭的浅海湾
A.①②B.①③C.②④D.③④
7.熊为杂食性动物，与北半球其他地区的熊类相比北极熊很少冬眠，其原因是
A.受全球变暖影响B.杂食性更强C.捕食成功率较高D.活动范围小
一般情况下，近地面大气中的水汽是向上输送的，表现为蒸发过程。但在特定情况下，水汽可能在地表或土壤中凝结而向下输送，表层土壤表现为上湿下干，这就是逆湿现象。图示季节绿洲是一个冷源和水汽源，图3为我国西北地区某绿洲和附近沙漠在天气稳定的状态下某时段内地表温度的变化示意图。据此完成8~9题。

8.该逆湿现象最可能发生在
A.春季B.夏季C.秋季D.冬季
9.夜晚逆湿现象出现概率大，根本原因是夜晚
A.地表温度低，蒸发弱，水汽易凝结B.地表温度低，近地面大气中水汽多
C.绿洲风最弱，水汽不容易消散D.绿洲风最强，水汽更容易消散
在塔克拉玛干沙漠边缘，常见一种特殊的生物地貌－红柳沙包（见图4左），即风沙受红柳的阻挡堆积而形成固定沙包。某地理研学小组在塔克拉玛干沙漠边缘一处断流的河道发现多处红柳沙包群，这里的红柳沙包地面高度一般为3-10米，极少数可达14米。研学小组根据观察测量，画出了附近一般红柳沙包的等高线模型图（见图4右）。据此完成10~11题。

10.该地极少数的红柳沙包可达14米，推测其主要原因是
A.局部降水量少B.局部气温高C.局部地势低洼D.局部风沙大
11.实地考察当地的盛行风向和沙包顶部红柳覆盖率最高的部位分别是
A.东南风 西北部B.西北风 东南部C.东南风 西南部D.西北风 东北部
二、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分，共160分。第36~42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43~47题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共135分。
36.阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
材料一 湖南位于我国中部，境内通航河道众多，几乎贯通全省。湖南水运历史悠久，最早可以上溯到春秋战国时期，史载“舳舻千里”便是对湖南水运鼎盛时期的生动描述。近年来，湖南与全国其他地方一样大兴水利，如在江河上建设水库、建坝发电等。今天，湖南的水上航运逐渐式微。
材料二 湘江是湖南最主要的内河航道，沿线有为世界生产挖掘机、吊机、盾构机的长沙、湘潭，有生产高铁等轨道交通产品的株洲等城市。湘江经过灵渠还可以进入珠江，汇入南海。
图5为湖南水系示意图。

（1)简述湖南发展水运的优势自然条件。（8分）
（2)分析湖南水运比重不断下降的原因。（8分）
（3)我国欲重振内河航运，有专家认为首选湘江最合适，试阐述其理由。（8分）
37.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
材料一 处在群山环抱中的若尔盖草原是青藏高原在隆起过程中形成的一个相对断陷下沉的低凹地，是我国最大的泥炭沼泽湿地。该地泥炭资源丰富，平均厚度约为1米。泥炭又称“草炭”或“泥煤”，是由沼泽植物残体在多水的厌氧环境下未完全分解堆积而成，可以为工农业生产提供原材料。
材料二 1935年8月，红军长征途经若尔盖草原，经过7天的艰难跋涉，最终战胜了恶劣的自然环境，完成了“红军过草地”的伟大壮举。图6为“红军过草地”路线示意图。

（1)简述若尔盖草原形成丰富泥炭的自然条件。（6分）
（2)白河河水清澈，与白河相比黑河水色较黑，试分析其原因。（4分）
（3)说明红军穿越若尔盖草原“艰难”的自然原因。（8分）
（4)关于泥炭的开发利用和保护，有以下两种观点，请选择一种你支持的观点并阐述
理由。（4分）
观点一：泥炭是湿地的一部分，为了保护湿地生态环境，应禁止开发。
观点二：泥炭是一种自然资源，为了发展当地经济，可以开发。
43.【地理－选修3:旅游地理】（10分）
2020年，身着一袭红袍，策马雪原的新疆昭苏县女副县长贺娇龙在网络上走红，她发布的宣传推广昭苏旅游的视频引来网友纷纷点赞。号称“天马的故乡”的昭苏县位于高位山间盆地，总面积1.12万平方千米，总人口近18万人（2019年）。昭苏县举办的天马旅游节经过二十多年的发展，已成为新疆最具影响力的旅游节庆活动之一。今后，国际化成为昭苏天马旅游节发展的必然趋势。图7为昭苏县位置示意图。

（1)结合材料推测昭苏地区的地理环境特点。（4分）
（2)请为昭苏天马旅游节的国际化发展出谋划策。（6分）
44.【地理——选修6:环境保护】（10分）
蔬菜废弃物主要包含蔬菜产品在收获过程中产生的无商品价值的根、茎、叶以及在收获、储存、加工及运输过程中产生的虫咬、碰伤、腐烂等蔬菜，也包括因销售不了堆积变质的蔬菜产品。随着我国蔬菜产量的不断增加、居民对蔬菜品质的要求不断提高，蔬菜废弃物数量急剧增加。蔬菜废弃物中含有氮、磷等营养元素，且极易腐烂产生有毒气体，带来了较为严重的水污染、大气污染。由于种种原因，蔬菜废弃物的具体排放量及污染影响难以准确估算。
（1)指出蔬菜废弃物污染难以准确估算的原因。（4分）
（2)简述蔬菜废弃物资源化利用的方向。（6分）

地理参考答案
一、单项选择题（每小题4分，共44分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	B
	C
	A
	B
	D
	D
	C
	B
	A
	C
	D


二、综合题
36.（24分）
（1）流域内降水丰富，河流流量大；大部分地区地形平坦，水流平稳；无结冰期，全年可通航；通航河道多、里程长。（8分）
（2）新的运输方式（铁路、公路等）的兴起并发展成为主要运输方式；流域内水土流失加剧，泥沙淤塞航道；水库和桥梁等工程建设阻碍通航；船舶大型化（轮船替代帆船）导致部分河段丧失通航能力等。（8分）
（3）湘江处于中国内河航运网的中枢位置，地理位置优越；湘江沿线有以机械等重工业为主的城市，对水运的需求大；湘江有深厚的内河航运历史与文化：湘江经过灵渠可以进入珠江，连通东海和南海（连通长江水系和珠江水系），辐射范围广。（8分，其它答案合理也可酌情给分）
37.（22分）
（1）地壳缓慢抬升，利于湿地植物持续生长；植物生长季节昼夜温差大，有机物积累多；植物死后沉积于沼泽底部，处于多水的厌氧环境；温度低，分解缓慢，年深日久形成泥炭。（任答三点得6分）
（2）黑河穿过沼泽内部，泥炭发育，对水色影响大；黑河经沼泽流程长，流速较缓慢，受泥炭影响大。（黑河流入黄河不畅，加之受黄河水面顶托，受沼泽影响时间长，所以水色更黑）（4分）
（3）海拔高，气温低，日温差大，天气恶劣；海拔高，气压低，含氧量低，易出现高原反应；沼泽广布，多泥潭，行走困难；沼泽地区饮用水质差；夏季蚊虫多，威胁人体健康；沼泽湿地可食用食物少等。（任答四点得8分）
（4）禁止开发，理由：湿地在保持生态平衡、涵养水源、保持水土、保护生物多样性等方面具有重要作用；高寒气候，生态环境脆弱，一旦遭受破坏很难恢复。
可以开发，理由：沼泽面积大，泥炭储量丰富，用途广；泥炭的合理开发能提供就业岗位，增加当地居民收入。（4分）

43.（10分）
（1）海拔高，冬季寒冷、夏季凉爽；地广人稀；有大面积草场。（任答两点得4分，其他答案合理也可酌情给分）
（2）完善旅游业配套设施，大力发展交通；借助流量大、点击量高的媒体平台的优势进行传播；挖掘当地文化内涵，提升旅游层次；借助丝绸之路经济带战略拓展国际市场；引进、培养综合型国际会展人才。（任答三点得6分）
44.（10分）
（1）原因:蔬菜废弃物来源复杂；分布广泛而零散；污染形式多样（迁移途径多样）。（任答2点得4分）
（2）方向:以蔬菜废弃物为原料生产有机肥；制作牲畜的饲料,开发微生物蛋白产品;厌氧发酵,生产沼气;加工成育苗或栽培基料。（任答3点得6分）
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